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Câu 1. (4,5 điểm)
1.a)  1eV = 1,602.10-19J x 6,022.1023 mol-1 x 10-3kJ/J = 96,472kJ/mol. Vậy:
E1 = -122,400eV x 96,472 kJ/mol.eV= -11808,173kJ/mol; 
E2 = -30,600 eVx 96,472 kJ/mol.eV = -2952,043kJ/mol; 
E3  = -13,600eV x 96,472 kJ/mol.eV = -1312,019kJ/mol; 
E4 = -7,650eV x 96,472 kJ/mol.eV = -738,011kJ/mol.
b) Quy luật liên hệ: Khi Z là hằng số, n càng tăng, năng lượng En  tương ứng càng cao (càng lớn). Giải thích: n càng tăng, số lớp electron càng tăng, electron càng ở lớp xa hạt nhân, lực hút hạt nhân tác dụng lên electron đó càng yếu, năng lượng En  tương ứng càng cao (càng lớn), electron càng kém bền.
c) Sự ion hoá của Li2+: Li2+ → Li3+ +e
Cấu hình electron của Li2+ ở trạng thái cơ bản là 1s1. Vậy I3 = -(E1) = +122,400 eV
→ I3 = 122,400eV
2. a) Tính các giá trị năng lượng En (n= 1÷5):
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a) Ion O2- xếp theo mạng lập phương tâm mặt → số ion O2- trong 1 ô mạng cơ sở là:
8.1/8+ 6.1/2 = 4 ion
Trong 1 ô mạng cơ sở (hình lập phương có cạnh là a) có 8 hình lập phương nhỏ có cạnh là a/2, các ion kim loại nằm ở các tâm của hình lập phương này (hay có 8 hốc tứ diện trong 1 ô
mạng cơ sở) →  Số ion kim loại M trong 1 ô cơ sở là 8 →   trong 1 ô mạng cơ sở có 8 ion kim loại M, 4 ion O2-→  công thức của oxit là M2O. Trong 1 ô mạng cơ sở có 4 phân tử M2O
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Câu 3. (3,5 điểm)
1. a) Cho từ từ Cl2 vào dung dịch NaBr:
Cl2 + 2NaBr →  2NaCl + Br2
Hiện tượng: dung dịch từ không màu chuyển thành màu vàng nâu. Khi Cl2 dư:
5Cl2 + Br2 + 6H2O →   10HCl + 2HBrO3
Hiện tượng: khi Cl2 dư, dung dịch mất màu vàng nâu.
b) Cho một ít bột MnO2 vào dung dịch H2O2;
2H 2O2  ⎯⎯⎯→  2H 2O + O2MnO2 xt

Hiện tượng khí O2 thoát ra mạnh.
c) Cho dung dịch SnCl2 vào dung dịch FeCl3, sau đó cho thêm K3[Fe (CN)6]: SnCl2 + 2FeCl3 →  SnCl4 + 2FeCl2
FeCl2 + K3[Fe(CN)6]  →  KFe[Fe(CN)6]↓ xanh + 2KCl
Hiện tượng: có kết tủa màu xanh (xanh Tuabin).
d) Cho KI vào dung dịch FeCl3:
2FeCl3 + 2KI →  2FeCl2 + I2 + 2KCl
I2 + KI  →  KI3
Hiện tượng: dung dịch có màu vàng nâu (màu của dung dịch KI3).

2. a) Áp suất tăng bất lợi cho phản ứng (1) nhưng có lợi cho phản ứng (2). Cả hai phản ứng đều cần tiến hành ở nhiệt độ cao. Phản ứng (1) sinh ra chất khí từ các chất rắn, tức là tăng entropy. Do đó, ∆G (= ∆H-T∆S) của phản ứng (1) giảm nên phản ứng xảy ra dễ hơn. Phản ứng (2) sinh ra chất rắn từ chất khí, tức là làm giảm entropy, nên ∆G của phản ứng tăng, bất lợi cho phản ứng.
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nén dé khir Mn(IV) bing KI phai tién hanh trong méi truong axit.
- Sau khi axit hoa dung dich cin chuin d3 ngay vi néu dé lau thi oxi khong khi c6 thé oxi
héa I trong mdi trudng axit, giy sai so:
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Cau 5. (4,0 diém)
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1 1
Do do c6 thé tinh k» theo k (thyc nghiém) va hing s can bing K.
k
k=g
2.8) Ta co thé chia qud trinh hod hoi cita nude & 25°C va latm lim 3 qué trinh nho thudn
nghich nhur sau.
1- Ning diing ap nuoe long tir 298K 1én 373K
2- Lam hod hoi ding nhiét ding 4p nude long & 373K v latm.
3- Ha nhiét do hoi nude ding ap tir 373K xudng 298K.
Biéu dién céc qua trinh trén theo so d sau:
H:0 (Iong, latm, 298K)  ———————» H,0 (khi, latm, 298K)
AH, AS, AG
(O] 3)
@
H:0 (I6ng, latm, 373K) ——————————— H,0 (khi, latm, 373K)
Déi v6i qua trinh (1)
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Ap dung dinh luat Hess déi vi ca qu trinh ta co:

AH = AH, + AHy+ AH; = 40668 + 5648,25 + (-2510,25) = 43806J/mol

AS =AS;+ ASy+AS;= 16,906+ 109,03 +(-7,513) = 118.423 Lmol K™

AG = AH - T.AS = 43806 - 298. 118,423 = 8516)/mol = 8 516kJ/mol

b) Qui trinh khio st 1a qua trinh ding nhiét déng dp (T = 298K, p=latm) nén AGr, duge
sir dung 1am tiéu chudn dé dénh gid chidu cia qua trinh va cin bing cua hé. O diy AGr p =
8,516k1/mol >0 nén qui trinh hod hoi ndy 13 mdt qua trinh khong thuin nghich nhung khong
thé tir dién ra ma phai c6 su tic dong tir bén ngoai.
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Dé chuyén electron tir E4 1én Es cin luong tir niing luong la:
E ()
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Ciu 2. (4,0 diém)

1.a) Phuong trinh phan g hat nhan :

J719.10°m™=17190cm’

W+ BCa — BX+30n
b) Cdu hinh electron cita nguyén tir nguyén t X : [Rn]5£'6d"*7s*7p° — Nguyén 6 X (Z=118) ¢6 7
16p electron nén X thugc chu ki 7, ¢6 8 electron 16p ngodi cing, electron cudi cung dién vao phan 16p
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d) Cich diéu ché Na;O: Pun nong hidroxit (hodc peoxit hodic mudi nitrat) cua natri véi kim loai
Na. Vi du:

2NaOH + 2Na — 2NaO +H,
- Ghi chii: Néu hoc sinh diéu ché bing phan img truc tiép Na + O, —NaO thi khong cho diém
vi Na+ 0 tao thanh san phim chinh la Na;0,.
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b) Céic phan {mg trén cho thiy CN; & CaCN; tuong dong véi cic anion C3,CO;,80;" va

khi cong thém 2H tir HoSO, thi sinh ra HaN-CN. Vay CaCN; la hop chit ion céu tao tir cation

Ca®* vi anion CN3™ (cu tao ma mdi dién tich 4m & mdt nguyén tir N ¢ xc sudt 16 hon so véi

chu tao md ci 2 dién tich am cing & trén 1 nguyén tir N):
e @

CN22: N ~—
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- Khi cho CaCN; tic dung v6i HiSO,:

CaCN; +HyS04 — HN=C=NH + Ca™ + SO}
HN=C=HN khong bén nén h3 bién ngay thanh H;N-CN bén hon do lién hop:
(Quy uéc mili tén cong ding dé chi chiéu dich chuyén cia c3p electron)
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